Informatik 3 (April 2000)

Name: Matrikelnummer:

Seitel von 13

Aufgabe 1: Suchalgorithmen
(&) (4 Punkte) Gegebenist folgendesStreclennetz:

ZeigenSie durchHandsimulatiorwie mit demTiefensuch-Algorithmugin (nicht notwen-
dig optimaler)Weg von A nachZ gefundenwird. Fur die Reihenfolgejn der Nachfolger

Knotenbesuchiverden seieinealphabetischeOrdnung vorgegeben
(A<B<C<D<E<F<2).

(b) (1 Punkt ) Wie kannder Tiefensuch-Algorithmugzum Findeneiner Losungso erweitert

werdendal3die optimaleL dsunggefunderwird?

(12 Punkte)

Punkte
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(c) (4 Punkte ) NunsindzusatzlichEntfernungerzwischendenOrtengegeben:

ZeigenSie durchHandsimulatiorwie mit demBranch-and-Boundlgorithmusfur bewer-
tete Kantender Weg von A nach Z gefundenwird. Die Ordnungder NachfolgerKnoten
seiwiederalphabetisch(Optionalkann,wennfirr ein Knotenpaamehralsein Weg erzeugt
wurde,jeweils nur derambesterbewnerteteWeg behaltenwverden.)

Punkte
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(d) (1 Punkt) Welche(r)derfolgendenSuchalgorithmefiiir beverteteKantenfindet/findenga-
rantiertdie optimaleLdsung Branch-and-BoundA*, Gradientenmethod@ill Climbing),
best-first-search

(e) (1 Punkt ) Wasist derworst-caseAufwandbei derBreitensuche?

(N (1 Punkt ) Wasbewirkt die VerwendungeinerunterenSchrank zur Schatzungder Rest-
wegkostenbei A*?

Punkte
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Aufgabe2: Greedy-Algorithmen (13 Punkte)
(&) (1 Punkt ) Wannist ein Problemgreedy-bsbar?

(b) (10Punkte) In einemLadensollenWarenmit einerDiebstahlssicherungersehemwerden.
Da solcheSicherungerteuersind, sollennur die besondergefahrdeterProduktegesichert
werden.Als besondergiefahrdetwerdenProdukteangeseherdie (a) besonderseuersind
und (b) geringesGewicht haben.Die Auswahl soll durcheinengreedyAlgorithmuserfol-
gen.Entsprechendvird alsgreedyKriterium derQuotientPreis/Gewicht verwendet.

Geagebenseienn Warenundm Diebstahlssicherungdm < n). Die Warenwerdendurch
folgendenDatentypreprasentiert:

TYPE Warentyp = RECORD

Kennung . | NTEGER;

Preis . REAL;

Gew cht . REAL;

Si cherung : BOOLEAN,
END;

TYPE Waren = ARRAY[1..n] OF Warentyp; (* n als Konstante vorge-
geben *)

Gesuchtsteine(MODULA-2) ProzeduPROCEDURE si chere (VAR Al | eWar en: War en) ,
die ausdenn vorhandenearendiejenigenm Warenauswahlt, die bevorzugtmit einer
Diebstahlsicherungersehemwerdensollen.DabeiseiAl | eWar en bereitsvorbelat (Ken-
nung,PreisundGewicht sindgegebenSicherungst fur alle Warenauf FALSE gesetztund
mseialsKonstantggegebenHINWEIS: Fur dengreedyAlgorithmusist esnicht notwendig,
dal3die Datenvorsortiertwerden!

Punkte
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Punkte
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(c) (2 Punkte) Ein Kind will seinSparschweirschlachterunddasGeldin Bauklbtzenanle-
gen. Natirlich mochtedasKind moglichstviele Baukitzefur sein Geld bekommen.Die
Bauklotzegibt esin unterschiedliclgro3enAbpackungen:

Preis Preispro Stiick
120Stk: 5,00DM 4,167Pf
15Stk: 1,00DM 6,667Pf
3 Stk: 0,25DM  8,333Pf

(i) DasProblemist greedyldsbar GebenSie ein greedyKriterium fur dasProbleman.

(i) Nun werdendie Bauklbtzein zwei weiterenAbpackungerangeboteni Stiick und 40
Stilck. GeberSiemoglichePackungsundStiickpreisean,sodalRdasProblemweitergreedy
losbarist.
Preis Preispro Stick

120Stk: 5,00DM 4,167Pf

40 Stk:

15Stk: 1,00DM 6,667Pf

3 Stk: 0,25DM  8,333Pf

1 Stk:

Punkte
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Aufgabe 3: Graphalgorithmen (13 Punkte)
(&) (1 Punkt ) WelchesProblemlostder Floyd-Warshall-Algorithmus?

(b) (10Punkt) In einerFirmawird erhobenwie hochder AufwandanKommunikationvonIn-
formationerzwischenverschiedeneAbteilungen/Personeast. Die Kommunikationsksten
setzersich dabeiausmehreremAspekten(Erreichbarlkit, Ausmaf3an gemeinsameYorin-
formation, etc.) zusammenAus Effizienzgiindenwurdendie Kommunikationskstennur
fur ausgavahltePaarevon Abteilungen/PersoneerhobenDasErgebnisder Analyseist im
folgendenGraphabgebildet:

EINKAUF ———————— HAUSMEISTER
12
5
8 <
BOSS VERSAND QUALITATSSICHERUNG
2 6
2 7
BUCHHALTUNG RECHENZENTRUM

ImplementiererSie denDijkstra-Algorithmus(in MODULA-2) um zu ermitteln,wie hoch
die minimalenKommunikationsksterfur einefestvorgegebend”erson/Abteilungnit allen
andererPersonen/Abteilungesind.

Vorgaben:

CONST Matri xDi nension = 7;
UNENDLI CH = 99;

TYPE Matrix = ARRAY[1l..MatrixDinension],[1..MatrixD nmension] OF | NTECER,
Ergebni sArray = ARRAY[ 1.. Matri xDi mensi on] OF | NTEGER,

Die KnotenbezeichndfBoss”, “Versand”etc.)werdendabeidurchZahlen{1 . .. Matriz Dimension}
ang@ebenDie Kostensindals| NTEGER vorgegeben.

Gesuchtist die ProzedurPROCEDURE Di j kstra( VAR kMatri x: Matrix; VAR
Ergebnis : Ergebni sArray; startKnoten: | NTEGER); wobeikMatri x be-
reitsinitialisiert sei (AdjazenzmatrixdesGraphen).

Punkte
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Punkte
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(c) (1 Punkt ) Wie hochsind die minimalenKommunikationskstenvom “Boss” zu allen an-
derenPersonen/Abteilungen?

(d) (1 Punkt) WasbedeutetspannendeWald” einesGraphen?

Punkte
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Aufgabe4: DynamischeDatenstrukturen

(&) (2 Punkte) Wasist dasinvarianteOrdnungskriteriuniir geordnetddinarcaume?

(12 Punkte)

Punkte
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(b) (3 Punkte) BringenSiefir denfolgendenSuchbauntanggebersindnurdie Schiissel)die
Schlsselin einekorrekteOrdnung.Der resultierendeggeordneteBinarbaumsoll dabeidie
selbeStrukturaufweisenwie dergegebeneBaum(Losungin denMusterbauneintragen!).

AN N N ON
RAC ARAT
(U () (9) (17 (19 O O O O

(c) (1 Punkt ) Wasist ein gewichts-balancierteBaum?

(d) (1 Punkt ) Wasist doppeltedHashing?

Punkte
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(e) (3 Punkte ) Die Verwaltung einer Studierenden-Kartesoll optimiert werden.Zu diesem
Zweck soll offenesHashingverwendetwerden.Jede“Karteikarte” ist nur einmal gespei-
chert.Um die Information iber Studierendemdglichstflexibel abrufbarzu machengsollen
zweiSchlsseltypen- Matrikelnummemnd Nachname- verwendetwerden.Dasheil3t,die
Informationensind Uiberzwei verschiedené&lash-Rbellenabrufbar Dabeiwird die Matri-
kelnummemIsARRAY [ 1..5] OF ziffer,derNachnamalsSt ri ng realisiert\Wei-
terelnformationerseienvVornamer(St r i ng) undSemesterzalfCARDI NAL ). Ein Beispiel
fur die gewiinschté'doppelteVerkettung”ist in derfolgendenAbbildung gegeben.

0 Keller A
; E;;esrz 2 Die Informationfuir den Studenten
3 5 D PeterKeller ist Uber1 (ersteZiffer
4 E der Matrikelnummer)und tber K
2 g (ersterBuchstab@&lesNachnamens)
7 H zugreifbar Paul Winters Matrikel-
8 — Koch l nummerbeginnt ebenélls mit der
9 Julia J Ziffer 1. Seinelnformationensind
34217 K

10 alsoin derselbenHash-Positionl
zugeordneter,iste zufinden.Julia

\L; KochsNachnamebeginnt mit dem

| W Buchstabenk. lhre Informationen

Winter — X sind also in der Liste, die Hash-

Paul \z( Position K zugeordnetist, zu fin-
13476

6 den.

EntwerfenSie einegeeignetdatenstruktufNotationin MODULA-2).

Punkte
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() (2 Punkte ) Nun seieine Studierenden-Kartedurchgesdlosseneslashingrealisiert.Als
Schhsselwird die Summeder Ziffern (0..9) der 5-stelligenMatrikelnummerQuersumme)
verwendetAls Hashfunktionwird die Divisionsmethode- h'(k) = k mod N —verwendet.
Zur besseretUbersichibetrachtemir eineMini-Tabellemit N = 13 Indexplatzen Gegeben
sindderTabellen-Ind& j sowie Schlisselk. LeereSpeicherpitzesinddurchgestrichen.

H ) )
J h (k) K — Tragen Sie h'(k) fur alle gegebenen
0 Schiisselin die Tabelleein.
1 — Gesuchtwird nun die Information zur
2 15 Matrikel-Nummer 75995. Als Methode
3 28 wird linearesSondiererverwendet.

An welcherTabellen-Positiory wird mit
4 derSuchebegonnen?
5 Geben Sie die Folge der Tabellen-
6 19 Positionenan, die betrachtetwerden,bis
7 dergesuchteschlisselgefundenist.
8
9 9
10 22
11 35
12

Punkte




